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内容概要

　　《政府管制研究系列文库：上市公司利润操纵、盈余管理的界分与监管》是浙江省哲学社会科学
重点研究基地——浙江财经学院政府管制与公共政策研究中心的研究成果，是在浙江省科技厅课题结
题成果后的进一步深化研究。
课题组利用基地的资源优势和技术支撑，对证监会、会计师事务所、会计实务界进行了实地调研，掌
握了大量的第一手资料，这为丰富《政府管制研究系列文库：上市公司利润操纵、盈余管理的界分与
监管》的内容提供了坚实的保障。
　　《政府管制研究系列文库：上市公司利润操纵、盈余管理的界分与监管》以盈余管理为研究对象
，通过对国内外相关文献的梳理归纳，创新性地形成了过度、适度盈余管理和利润操纵的界定体系；
梳理了我国利润操纵的法律规制；调研了证监会、会计师事务所、会计实务界对利润操纵和盈余管理
行为的理解和处理；归纳了虚假确认收入、虚假确认费用、利用关联方交易、利用会计政策变更和会
计估计变更等四大类常见的利润操纵手法并提出了相应的审计对策和规避措施。
另外，针对新企业会计准则体系，本书还深入到具体准则的条款，结合证券市场的相关案例，探讨了
盈余管理“度”的准则空间。
在以上规范研究的基础上，本书再对经营绩效、公司治理结构、社会审计、ST与*ST公司、并购重组
、高管变更和审计师变更等七个方面存在的盈余管理问题进行了实证研究。
最后，本书提出了对过度盈余管理的监管措施，明确了目前政府监管的方式与方法以及未来的监管方
向。
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章节摘录

　　从审计角度而言，对类似案例中的关联交易进行审计往往存在较大的审计风险。
首先，注册会计师需要了解上市公司的关联企业，可以通过（1）查阅股东大会、董事会会议及其他
重要会议记录；（2）询问有关当局重大交易时的具体情况；（3）了解被审计单位与其主要顾客、供
应商和债权人、债务人交易性质及范围；（4）查阅会计记录中数额较大的异常交易和不常发生的交
易等方式对关联方进行了解。
其次，注册会计师需要进行详细的审计，对被审单位关联方交易进行实质性测试，收集更多的审计证
据，以便审查。
主要有被审单位与其关联方之间发生的购销活动、劳务支出，确定其交易价格是否公平，相关的原始
凭证是否齐全。
向与经济业务有关人员证实有关问题，必要时聘请行业专家鉴定。
实施必要的函证程序，向关联方询证交易的条件和金额。
此外，还需要向被审单位管理当局索取关联方及其交易的声明书，以明确注册会计师与被审单位管理
当局各自应负的责任。
最后，注册会计师在采取了相关审计程序后，对预计给财务报告带来重大影响的关联方交易事项，应
在审计报告中做出客观、恰当的披露，从而提醒财务报告信息使用者。
　　（二）托管经营及审计对策　　托管经营是指出资者或其代表在所有权不变的条件下，以契约形
式在一定时期内将企业的法人财产权部分或全部让渡给另一家法人或自然人经营。
托管经营通常包括两种基本形式：一种是上市公司将自己的资产委托给他人经营，按一定标准计算收
取一定的托管费用作为委托人收益；另一种是上市公司受托经营他人的资产，所获收益扣除交给委托
方的托管费后的净额，作为受托人的收益。
关联方之间委托及受托经营包括委托受托经营资产和委托受托经营企业。
在委托及受托经营中，受托方依据托管协议可获得一定报酬，委托方会支付一定的委托经营费用。
受托方获取的报酬是否确认为收入，要分析实质上是否进行了管理。
根据财政部颁布的《关联方之间出售资产等有关会计处理问题暂行规定》的相关要求，如果企业实质
上并未对受托经营资产或受托经营企业提供经营管理服务，则取得的受托经营收益不能确认收入，而
作为关联方给予公司的捐赠；如果企业实质上对受托经营资产或受托经营企业提供了经营管理服务，
按照受托经营企业实现利润的一定比例收取受托经营费。
　　⋯⋯
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